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Πρόλογος  
 
 
 

Η γεωµορφολογική µελέτη της πόλγης και του όρµου Βαθύκοιλου στο 
Νοµό Φθιώτιδας, αποτελεί αντικείµενο της διπλωµατικής εργασίας, σύµφωνα 
µε το µάθηµα «∆ιπλωµατική  Εργασία» όπως ορίζεται από τον οδηγό 
σπουδών του τµήµατος Γεωλογίας, της Σχολής Θετικών Επιστηµών του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, η οποία πραγµατοποιήθηκε σε 
συνεργασία των προπτυχιακών φοιτητών Βελόνα Μιλτιάδη και Παπαδόπουλο 
Αθανάσιο υπό τη επίβλεψη του Λέκτορα του Α.Π.Θ., κυρίου Βουβαλίδη 
Κωνσταντίνου.  

Το ερευνητικό πρόγραµµα και η διεκπεραίωση της διπλωµατικής εργασίας 
υλοποιήθηκαν στο χρονικό πλαίσιο Μάιος 2003 – Ιανουάριος 2006 και 
περιελάµβανε δυο κύρια στάδια. Το πρώτο στάδιο αφορούσε την άµεση 
υπαίθρια παρατήρηση και συλλογή δεδοµένων, και το δεύτερο την 
εργαστηριακή µελέτη χαρτών και ψηφιακών δεδοµένων µε τη χρησιµοποίηση 
του λογισµικού Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών MapInfo 
Professional Version 6.0. και Vertical Mapper 3.1. 

Σκοπός της έρευνας αποτελεί η απεικόνιση του γεωµορφολογικού 
ανάγλυφου της ερευνούµενης περιοχής καθώς και η περιγραφή και 
αιτιολόγηση της δηµιουργίας αυτής, µε την πληρέστερη δυνατή επιστηµονική 
προσέγγιση.  
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1. Εισαγωγή 
 
 
 

Ο ευρύτερος χώρος της γεωµορφολογικής µελέτης του Όρµου και της 
Πόλγης του Βαθύκοιλου, συνίσταται από τις περιοχές Γλύφα, Πελασγία, 
Ράχες, Κυπαρισσώνας, Νότια στη ζώνη της Όθρυος (Βορειοανατολική Στερεά 
Ελλάδα), Νοτιοανατολικά του όρους Όθρυς, καθώς και από τον υποθαλάσσιο 
χώρο του δίαυλου των Ωρεών στο Βόρειο Ευβοϊκό. Έναυσµα για την έρευνα 
της περιοχής αποτέλεσε η ιδιαίτερη γεωµορφολογική της κατάσταση καθώς 
και τα γεγονότα και οι διεργασίες που συνετέλεσαν στη δηµιουργία των δοµών 
αυτών. 

Η πόλγη εκτείνεται νοτιοδυτικά της κατοικηµένης περιοχής Βαθύκοιλο και 
οριοθετείται από τη λεκάνη απορροής που περιβάλλει και τον οικισµό. 
Εµφανίζει έκταση ίση περίπου µε 8,550 km2. 

Ο όρµος του Βαθύκοιλου εντοπίζεται ανατολικά της πόλγης ενώ η λεκάνη 
απορροής στην οποία ανήκει έχει µια κοινή υδροκριτική γραµµή µε την 
υδρογεωλογική λεκάνη της πόλγης. Μορφολογικά, εµφανίζει στενό στόµιο 
προς τον Βόρειο Ευβοϊκό και έντονη τοξοειδή περιφέρεια. Σηµειώνει µέγιστο 
βάθος 45 m και η έκταση του χερσαίου τµήµατος ανέρχεται σε 4,142 km2.  

Οι προαναφερθείσες περιοχές ανήκουν στις γεωλογικές ζώνες Πελαγονική 
και Υποπελαγονική των εσωτερικών Ελληνίδων. 
 

 
Σχήµα 1: Στο χάρτη απεικονίζεται η ευρύτερη περιοχή µελέτης της παρούσας εργασίας. 
∆ιαφαίνονται η πόλγη και ο όρµος του Βαθύκοιλου.  
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2. Γεωγραφική θέση – Έκταση – ∆ιοικητική υπαγωγή 
 
 

2.1. Γεωγραφικά στοιχεία 
 

Το χωριό του Βαθύκοιλου διοικητικά υπάγεται στο ∆ήµο Πελασγίας του 
Νοµού Φθιώτιδας της περιφέρειας της Στερεάς Ελλάδας. Βρίσκεται σε 
υψόµετρο 100 µέτρων από το επίπεδο της θάλασσας και οι γεωγραφικές του 
συντεταγµένες είναι 22ο 54’ 28’’ Ε, 38ο 56’ 49’’ Ν. Ο δήµος της Πελασγίας 
καταλαµβάνει έκταση 128.334,00 στρέµµατα. 

Ο Νοµός Φθιώτιδας ανήκει στο γεωγραφικό διαµέρισµα της Στερεάς 
Ελλάδας, µε έκταση 4.441 km2 και συνολικό πληθυσµό 178.771 κατοίκους. 
Συνορεύει βόρεια µε το νοµό Καρδίτσας, το νοµό Λάρισας και το νοµό 
Μαγνησίας, ανατολικά βρέχεται από το Μαλλιακό και τον Ευβοϊκό κόλπο. 
Νότια συνορεύει µε το νοµό Φωκίδας και το νοµό Βοιωτίας και δυτικά µε το 
νοµό Ευρυτανίας και Αιτωλοακαναρνίας. Μεγαλύτερες πόλεις και κωµοπόλεις: 
Λαµία, Αταλάντη, Στυλίδα, Μαλεσίνα, Αµφίκλεια. Στο νοµό Φθιώτιδας 
περιλαµβάνονται τα όρη Οίτη (2.152 m), Τυµφρηστός (2.315 m), Βαρδούσια 
(2.437 m), Όθρυς, Καλλίδροµο, Χλωµό καθώς και το Σπερχειό ποταµό. 

 

 
Σχήµα 2: Οι δήµοι και οι κοινότητες του Νοµού Φθιώτιδας. (Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
Φθιώτιδας)   
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2.2. Πολιτικά στοιχεία 
 

Ο δήµος της Πελασγίας είναι από τους πλέον αραιοκατοικηµένους δήµους 
του Νοµού Φθιώτιδας (25 κάτοικοι ανά km2) και διαιρείται σε τέσσερα 
δηµοτικά διαµερίσµατα. Ο πληθυσµός του είναι αποκλειστικά αγροτικός και 
ανέρχεται σε 3.310 κατοίκους. Σύµφωνα µε τη απογραφή του 1991 οι κάτοικοι 
του Βαθύκοιλου είναι 221 άνθρωποι.  

Πρωτεύουσα του Νοµού είναι η Λαµία και µε το Σχέδιο Καποδίστριας  
διαιρείται σε 23 δήµους και 2 κοινότητες. Εκτός από πρωτεύουσα του Νοµού 
Φθιώτιδας, η Λαµία είναι και συγχρόνως έδρα της Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας, η οποία περιλαµβάνει τους  νοµούς Φθιώτιδας, Ευρυτανίας, 
Φωκίδας, Εύβοιας και Βοιωτίας. Εξαιτίας της γεωγραφικής της θέσης, η Λαµία 
βρίσκεται στο κέντρο της Ελλάδας και αποτελεί συγκοινωνιακό κόµβο. 
Θεωρείται πρωτεύουσα της Ρούµελης και είναι κέντρο µιας αξιόλογης 
γεωργικής και βιοµηχανικής περιοχής. Η Λαµία είναι χτισµένη στους 
πρόποδες του όρους Όθρυς και σήµερα εκτείνεται µέχρι και την κοιλάδα του 
Σπερχειού. Απέχει 210 km από την Αθήνα και 300 km από τη Θεσσαλονίκη. 
Βρίσκεται στο κέντρο του εθνικού οδικού και σιδηροδροµικού άξονα της 
Ελλάδας. Σήµερα υπολογίζεται ότι στην πόλη κατοικούν περίπου 80.000 
κάτοικοι. Ο Νοµός Φθιώτιδας είναι κατ΄ εξοχήν γεωργικός. Η βιοµηχανική  
ανάπτυξη της Λαµίας που άρχισε πριν από είκοσι χρόνια και τα 
πλεονεκτήµατα που παρουσιάζει ο χώρος, βοήθησαν στη γρήγορη 
εγκατάσταση πολλών µονάδων βιοµηχανίας και βιοτεχνίας, που σήµερα 
φτάνουν περίπου τις 100. Στο  ανατολικό τµήµα της πόλης, σε έκταση 1.500 
στρεµµάτων και σε απόσταση 8 km από το κέντρο έχει γίνει η εγκατάσταση 
της βιοµηχανικής ζώνης. Ιδιαίτερα αξιόλογη µε οικονοµική κυρίως σηµασία 
είναι η Πανελλήνια Έκθεση Λαµίας, η οποία προβάλλει τα προϊόντα της 
περιοχής και ολόκληρης της χώρας. 
 
 
 
2.3. Ιστορικά στοιχεία 
 

Η Λαµία είναι µια πόλη µε πλούσια ιστορία καθ' όλη τη διάρκεια των 
επαναστάσεων µε αποκορύφωση την περίοδο της Ελληνικής Επανάστασης. 
Είναι συχνές οι αναφορές της ιστορίας στην πόλη της Λαµίας και της 
ευρύτερης περιοχής. Ιδρυτές της πόλης θεωρούνται οι αρχαίοι Μαλιείς που 
λέγεται ότι την έχτισαν αµέσως µετά το καταστροφικό σεισµό στα 426 π.Χ. 
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Κατά τη Μυθολογία, ιδρυτής, αναφέρεται ο Λάµος, γιος του Ηρακλή και της 
Οµφάλης, το δε όνοµά της κατά µια εκδοχή µπορεί να το πήρε κι απ' το βαθύ 
χάσµα που χώριζε τους δύο λόφους πάνω στους οποίους ήταν χτισµένη και 
καλούνταν Λαµός (Λαιµός). Γύρω στο 19ο µ.Χ. αναφέρεται µε το όνοµα 
Σεβαστή ενώ από τα 869 µ.Χ. και ύστερα µετονοµάζεται σε Ζητούνι 
(Βυζαντινή περίοδος, Φραγκοκρατία, Τουρκοκρατία). Σηµαντικοί 
αρχαιολογικοί και ιστορικοί χώροι είναι οι Θερµοπύλες, µε το άγαλµα του 
Λεωνίδα και το κενοτάφιο των πεσόντων, µνηµείο της θυσίας των Σπαρτιατών 
και των Θεσπιέων στη µάχη µε τους Πέρσες το 480 π.Χ. οι Κοµποτάδες, όπου 
ο ∆ιάκος, ο Πανουργιάς και ο ∆υοβουνιώτης αποφάσισαν να ανακόψουν την 
πορεία του Οµέρ Βρυώνη προς την Πελοπόννησο, η γέφυρα της Αλαµάνας, 
κοντά στις Θερµοπύλες, όπου βρήκε µαρτυρικό θάνατο την άνοιξη του 1821 ο 
Αθανάσιος ∆ιάκος, η Αταλάντη, µε την κατακόµβη του Αγ. Αθανασίου, η 
Αµφίκλεια, µε τα επιβλητικά αρχοντικά και τις πολλές πέτρινες βρύσες, και ο 
Γοργοπόταµος µε την ιστορική γέφυρα, που το 1944 ανατινάχθηκε από τους 
Έλληνες και τους συµµάχους εµποδίζοντας τον ανεφοδιασµό των Γερµανών 
Ναζί. 
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3. Κλιµατολογικά στοιχεία 
 
 
 

Οι επικρατούσες κλιµατολογικές συνθήκες µίας περιοχής, αποτελούν κύριο 
παράγοντα διάβρωσης εδαφών και επηρεάζουν τη µορφολογική εξέλιξη. Η 
βροχόπτωση και η θερµοκρασία είναι από τους πλέον σηµαντικούς 
παράγοντες διάβρωσης. Είναι συνεπώς απαραίτητος ο προσδιορισµός του 
κλιµατικού τύπου της περιοχής και η παρατήρηση των µετεωρολογικών 
δεδοµένων, ώστε να αποσαφηνιστεί η επίδραση των κλιµατικών συνθηκών 
στην γεωµορφή της περιοχής.  

Από τα κλιµατολογικά δεδοµένα προκύπτει πως ο τύπος του κλίµατος 
είναι µεσογειακό και πιο συγκεκριµένα µπορεί να χαρακτηριστεί ως θαλάσσιο 
µεσογειακό µε ήπιους και υγρούς χειµώνες, σχετικά θερµά και άνοµβρα 
καλοκαίρια και, γενικά, µακρές περιόδους ηλιοφάνειας κατά τη µεγαλύτερη 
διάρκεια του έτους. Ο ανέφελες καιρικές συνθήκες που συνήθως επικρατούν 
κατά τη διάρκεια της µέρας αλλά και της νύκτας, έχουν σαν συνέπεια να 
σηµειώνεται, κυρίως το καλοκαίρι, µεγάλο θερµοκρασιακό εύρος. Οι χειµώνες 
χαρακτηρίζονται από βροχοπτώσεις οι οποίες όταν ενταθούν προκαλούν 
µετακινήσεις µαζών στα ασταθή πρανή.  

 

 
Σχήµα 3: Κλιµατολογικοί χάρτες της Ελλάδας. ∆ιαίρεση του ελλαδικού χώρου σε ζώνες 
σύµφωνα µε το µέσο ετήσιο ύψος βροχής (αριστερά) και τον τύπο του κλίµατος (δεξιά). 
(Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία) 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 7

Τα κλιµατικά στοιχεία που χρησιµοποιήθηκαν, αναφέρονται για τους 
µετεωρολογικούς σταθµούς Λαµίας (38° 54’, 22° 24’), Αγχιάλου (39° 13’, 22° 
48’) και Βόλου (39° 22’, 22° 57’) για τις περιόδους 1931 - 1940 και 1956 - 
1973, 1956 – 1997 και 1956 – 1988 αντίστοιχα. Η χρονικά καλυπτόµενη 
περίοδος καθώς και οι αποστάσεις των σταθµών από την περιοχή µελέτης, 
θεωρούνται ικανοποιητικά αν δεχθούµε πως δεν έλαβαν χώρα κλιµατικές 
αλλαγές στην περιοχή. Με βάση τα δεδοµένα αυτά κατασκευάστηκαν 
διαγράµµατα µεταβολής της µέσης θερµοκρασίας και του µέσου ύψους 
κατακρηµνισµάτων µε το χρόνο. 
 

 
Πίνακες Ι, ΙΙ, ΙΙΙ: Συγκεντρωτικοί πίνακες κλιµατικών στοιχείων από τους σταθµούς του 
Αγχιάλου, του Βόλου και της Λαµίας.(Μετεωροσκοπείο Α. Π. Θ.)  
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Σχήµα 4,5 : ∆ιαγράµµατα µεταβολής της µέσης θερµοκρασίας και του µέσου ύψους υετού µε 
το χρόνο, για τους µετεωρολογικούς σταθµούς του Αγχιάλου, Βόλου και Λαµίας.  

 
 

Από τα δεδοµένα των πινάκων και τα διαγράµµατα, παρατηρούµε πως 
σηµειώνονται οι µέγιστες θερµοκρασιακές τιµές τον µήνα Ιούλιο, ενώ οι 
ελάχιστες τον Ιανουάριο. Επίσης, από το οµβροδιάγραµµα προκύπτει 
µεγαλύτερο ποσοστό κατακρηµνισµάτων κατά τον ∆εκέµβρη και ελάχιστο 
κατά τους θερινούς µήνες και πιο συγκεκριµένα τον Αύγουστο.  

Οι παράγοντες θερµοκρασία και βροχόπτωση παίζουν ενεργό ρόλο στη 
διάβρωση και την καρστικοποίηση των ασβεστολιθικών µαζών. Τα φαινόµενα 
αυτά φαίνεται να έχουν επηρεάσει δραστικά την ευρύτερη περιοχή του 
Βαθύκοιλου, όπου είναι εµφανείς οι καρστικές δοµές. Καθίσταται, συνεπώς, 
σαφής η στενή σχέση που συνδέει τις παρατηρούµενες γεωµορφές και τις 
επικρατούσες κλιµατικές συνθήκες στην περιοχή.  
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4. Γεωλογικά στοιχεία – Τεκτονική 
 
 
 
 
4.1. Πελαγονική – Υποπελαγονική 
 

Σύµφωνα µε τον Καθηγητή του Α. Π. Θ. κύριο ∆ηµοσθένη Μουντράκη οι 
γεωτεκτονικές ζώνες (ή «Ελληνίδες ζώνες» όπως αλλιώς ονοµάζονται) της 
Πελαγονικής και Υποπελαγονικής θεωρούνται ότι ανήκουν στις «Εσωτερικές 
Ελληνίδες» µαζί µε τις ζώνες Αξιού, Περιροδοπική, και Αττικοκυκλαδική. Η 
Υποπελαγονική ζώνη αποτελεί τη δυτική ζώνη των οφειολίθων και πιστεύεται 
ότι µαζί µε τη ζώνη Ωλονού – Πίνδου αντιπροσώπευαν µία παλιά ωκεάνια 
περιοχή µε ιζήµατα αβυσικά – πελαγικά, ενώ ιδιαίτερα η Υποπελαγονική 
καθορίστηκε ότι περιλαµβάνει και το χώρο της κατωφέρειας της Πελαγονικής 
προς τον ωκεανό.  
 
 
 
 
4.1.1. Πελαγονική 
 

Η Πελαγονική ζώνη µε διεύθυνση ΒΒ∆ – ΝΝΑ εκτείνεται από την πρώην 
Γιουγκοσλαβία προς τους Ελληνικούς ορεινούς όγκους του Βόρα, του Βέρνου, 
του Βέρµιου, των Πιερίων, του Ολύµπου, του Πηλίου και της Βόρειας Εύβοιας. 
Στη συνέχεια κάµπτεται προς τις Σποράδες και περιλαµβάνει τα νησιά 
Σκιάθος, Σκόπελος, Σκύρος. Πιθανή προέκταση της Πελαγονικής στο Αιγαίο 
είναι τα νησιά Οινούσσες απ’ όπου η ζώνη περνάει στη Βόρεια Μικρά Ασία. 
Συγκροτείται κυρίως από κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα (µάζα) πάνω στα 
οποία υπάρχουν Μεσοζωικά ιζήµατα (κάλυµµα). Στη διάρκεια του 
Μεσοζωικού η ιζηµατογένεση στη Πελαγονική ήταν ανθρακική, καθαρά 
νηριτική µε εξαίρεση τις περιοχές Κοζάνη και Κεντρική Εύβοια. Οι σύγχρονες 
απόψεις θεωρούν τη ζώνη αυτή ένα µεγάλο ηπειρωτικό τέµαχος, τµήµα της 
Κιµµερικής ηπείρου που αποσπάστηκε από την Gondwana, και εκατέρωθεν 
του οποίου αναπτύχθηκαν δύο ωκεάνιες περιοχές της Παλαιο-Τηθύος και 
Νέο-Τηθύος από τις οποίες προήλθαν µε επώθηση οι οφειόλιθοι. Ευρύτερο 
γεωλογικό πρόβληµα θεωρείται η προέκταση της Πελαγονικής µετά την 
Εύβοια.  
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Σύµφωνα µε τη λιθοστρωµατογραφία της, η ζώνη αυτή συγκροτείται από 
το κρυσταλλοσχιστώδες, τους γνευσιωµένους γρανίτες, τα ηµιµεταµορφωµένα 
Περµοτριαδικά πετρώµατα, τα δύο Τριαδικοϊουρασικά ανθρακικά καλύµµατα, 
τους οφειόλιθους και τα Ανωκρητιδικά επικλυσιγενή ιζήµατα.  

Φακοί ερυθρωπών και τεφρών ασβεστολίθων µερικές φορές 
λατυποπαγών, παρεµβάλλονται στις Περµοτριαδικές κλαστικές ακολουθίες. Η 
ζώνη διαιρείται σε δύο ανθρακικά καλύµµατα. Το δυτικότερο ηλικίας Μέσου 
Τριαδικού - Κάτω Κρητιδικού αποτελείται από λατυποπαγείς ή πλακώδεις 
ανακρυσταλλωµένους ασβεστόλιθους σπαριτικούς ή βιοσπαριτικούς 
χρώµατος λευκού, τεφρού ή µαύρου. Το ανατολικότερο κάλυµµα αποτελείται 
από ανακρυσταλλωµένους βιοσπαριτικούς ασβεστόλιθους, δολοµίτες, 
µάρµαρα και σιπολίνες µε νηριτική προέλευση και ηλικία Τριαδική – 
Ιουρασική. Επίσης παρατηρούνται µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι Μέσου Κρητιδικού, 
µικρολατυποπαγείς και συµπαγείς ασβεστόλιθοι Άνω Κρητιδικού και 
ασβεστοπηλιτικός φλύσχης Άνω Κρητιδικού – Κάτω Παλαιοκαίνου. 

 
 
 
 

4.1.2. Υποπελαγονική 
 

Η Υποπελαγονική ζώνη βρίσκεται στη δυτική πλευρά της Πελαγονικής. 
Εκτείνεται από την Αλβανία, κατά µήκος του µέσου περίπου του κορµού της 
Ελλάδας, προς τη ∆υτική Θεσσαλία και Ανατολική Στερεά Ελλάδα, στα νησιά 
Σαλαµίνα, Ύδρα και την Ανατολική Πελοπόννησο. Συνεχίζεται πιθανότατα στο 
νησί Κω και τη Μικρά Ασία. Φαίνεται όµως ότι η Υποπελαγονική ζώνη 
καλύπτει και την Κεντρική Εύβοια (στην περιοχή που ονοµαζόταν ∆ίαυλος). 
Το όνοµα της ζώνης αυτής έχει δοθεί για να υπογραµµίσει την στενή σύνδεση 
αυτής µε την Πελαγονική (η παλαιογεωγραφική θέση της έχει καθοριστεί από 
την Πελαγονική και της απέδωσε έτσι χαρακτήρες ιζηµατογένεσης 
ενδιάµεσους µεταξύ νηριτικής και πελαγικής φάσης). Χαρακτηριστικό 
γνώρισµα της Υποπελαγονικής ζώνης είναι οι µεγάλες οφειολιθικές µάζες, 
που συνοδεύονται από σχιστοκερατολιθική διάπλαση µε µεγάλη εξάπλωση. 
Για τον λόγο αυτό η ζώνη αυτή ονοµάζεται και «ζώνη οφειολίθων». Θεωρείται 
ότι η Υποπελαγονική ζώνη αντιπροσωπεύει την οφειολιθική συρραφή της 
παλιάς ωκεάνιας περιοχής που βρισκόταν ∆υτικά του Πελαγονικού 
ηπειρωτικού τεµάχους. Πρέπει να τονισθεί ότι οι οφειόλιθοι και η 
σχιστοκερατολιθική διάπλαση βρίσκονται συχνά τοποθετηµένοι µε τεκτονική 
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επαφή πάνω σε νηριτικά ανθρακικά πετρώµατα ηπειρωτικού περιθωρίου. Η 
Υποπελαγονική ζώνη θεωρήθηκε κατωφέρεια της Πελαγονικής εξ αιτίας της 
τοπο-θέτησης των οφειολίθων της Υποπελαγονικής άλλοτε πάνω σε νηριτικά 
και άλλοτε πάνω σε πελαγικά ιζήµατα. 
      Πελαγικοί ασβεστόλιθοι µε πυριτικούς κονδύλους και νηριτικοί µε φύκη 
ηλικίας Τριαδικού είναι τα κοινότερα ανθρακικά ιζήµατα. Χαρακτηριστικοί είναι 
οι ερυθροί αµµωνιτοφόροι ασβεστόλιθοι των περιοχών Επιδαύρου – Όθρυος. 
Στο Ανώτερο Τριαδικό επικρατούν τεφροί και συχνά ωολιθικοί ασβεστόλιθοι 
καθώς και δολοµίτες. Ακολουθούν µαύροι ως τεφροί νηριτικοί ή πλακώδεις 
ασβεστόλιθοι, συχνά ωολιθικοί ή τύπου bird’s eyes που εναλλάσσονται µε 
ενστρώσεις κερατολίθων, πηλιτών και µαργών. Νηριτικοί ρουδιστοφόροι και 
πελαγικοί µαργαϊκοί κονδυλώδεις ασβεστόλιθοι του Άνω Κρητιδικού 
συµπληρώνουν τα ιζήµατα του Μεσοζωικού. Γενικότερα στην Ανατολική 
Στερεά Ελλάδα και Εύβοια οι ασβεστόλιθοι είναι ηλικίας ∆εβονίου – Περµίου. 
 
 
 
 
4.2. Στρωµατογραφία 
 

Σύµφωνα µε τη ∆ιδακτορική διατριβή του κυρίου ∆ηµητρίου Γαλανάκη 
(1997), η στρωµατογραφία της περιοχής περιλαµβάνει κυρίως λεπτόκοκκες 
ιζηµατογενείς αποθέσεις πάνω στο αλπικό υπόβαθρο. Οι αποθέσεις αυτές 
στην πλειονότητά τους είναι νεογενείς ποταµοχερσαίες ή λιµναίες, όπως 
παρατηρείται στο Βόρειο περιθώριο του βυθίσµατος του ∆ιαύλου των Ωρεών. 
Κατά τόπους σηµειώνονται λιγνιτοφόρα ιζήµατα και λεπτόκοκκοι πηλοί και 
µάργες αλλά και ποικιλία κροκαλοπαγών και λατυποπαγών. Γενικότερα 
διαφαίνεται ιζηµατογένεση µε γρήγορες πλευρικές µεταβάσεις. Το 
προνεογενές  υπόβαθρο απαρτίζεται από πελαγικές ασβεστολιθικές µάζες, 
ανακρυσταλλοµένους ασβεστόλιθους και δολοµίτες.  
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Σχήµα 6: Γεωλογικός χάρτης της ευρύτερης περιοχής του Βαθύκοιλου. Με κίτρινο χρώµα 
απεικονίζονται νεογενή ιζήµατα (µάργες, άργιλοι, χαλίκια, ψαµµίτες). Με ανοιχτό πράσινο 
χρώµα (al) απεικονίζονται αλλουβιακά τεταρτογενή ιζήµατα απόθεσης. Με µπλε χρώµα 
απεικονίζονται ασβεστολιθικά πετρώµατα Τριαδικού – Ιουρασικού εντός της 
σχιστοκερατολιθικής διάπλασης. Με µωβ χρώµα απεικονίζεται η σχιστοκερατολιθική 
διάπλαση µε οφιόλιθους και σερπεντίνες. (χάρτης Ι. Γ. Μ. Ε., φύλλο Μύλοι)  
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Σχήµα 7: Θέσεις στον χάρτη των περιοχών της στρωµατογραφικής ανάλυσης που ακολουθεί 
στο κείµενο. 
 
 
 
 
4.2.1. Πελασγία 
 

Η περιοχή της Πελασγίας αποτελεί το Βόρειο περιθώριο του βυθίσµατος 
του διαύλου των Ωρεών και ανήκει στην Υποπελαγονική ζώνη. Οι νεογενείς 
αποθέσεις της είναι κυρίως ποταµοχερσαίας προέλευσης και µόνο 
Βορειοανατολικά της Πελασγίας εµφανίζονται λιµναία ιζήµατα αποτελούµενα 
από µάργες και αργίλους. Οι τεταρτογενείς αποθέσεις της αποτελούνται από 
παλιούς και νέους κώνους κορηµάτων και επίσης από πλευρικά κορήµατα και 
αλλουβιακές προσχώσεις, οι οποίες αναπτύσσονται κυρίως στις εξόδους των 
µεγάλων χειµάρρων από τις Ράχες µέχρι την Πελασγία. Η ανάπτυξή τους 
σηµειώνεται στις χαµηλές πλαγιές της Ανατολικής Όθρυος και αποτελούνται 
από κροκαλοπαγή µε παρεµβολές µεσολεπτόκοκκων άµµων και αργίλων 
µικρού πάχους ενώ κατά θέσεις εµφανίζονται διασταυρωµένες στρώσεις 
λεπτοµερών υλικών. Οι κροκάλες των κροκαλοπαγών αυτών έχουν 
ασβεστολιθική, κερατολιθική και περιδοτιτική σύσταση και για το λόγο αυτό τα 
κροκαλοπαγή χαρακτηρίζονται ως πολύµεικτα. Το ποσοστό συµµετοχής των 
κροκαλοπαγών ποικίλλει και σχετίζεται µε το παλαιοανάγλυφο της περιοχής 
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και την εκάστοτε τροφοδοσία της λεκάνης. Οι αποθέσεις αυτές 
χρονολογούνται στο Άνω Πλειόκαινο, σύµφωνα µε τον συσχετισµό τους µε τα 
υπερκείµενα λιµναία λιγνιτοφόρα ιζήµατα. Παλαιοντολογικές µελέτες έδωσαν 
ηλικίες λιµναίων νεογενών αποθέσεων Ανώτερου Πλειοκαίνου – Κατώτερου 
Πλειστόκαινου. Αξιόλογη είναι η παρουσία ηφαιστειακών πετρωµάτων ηλικίας 
Ανώτερου Πλειοκαίνου από ανδεσιτικές λάβες. Τέλος παρατηρούνται 
κροκαλοπαγή ασβεστολιθικής, κερατολιθικής και περιδοτιτικής σύστασης τα 
οποία υπόκεινται πλευρικά των λιµναίων λιγνιτοφόρων ιζηµάτων και λόγω 
αυτού δίνουν ηλικία απόθεσης Ανώτερο Πλειόκαινο. Κύριο χαρακτηριστικό της 
ιζηµατογένεσης είναι οι γρήγορες πλευρικές µεταβάσεις. 
 

 
Σχήµα 8: Συνοπτική στρωµατογραφική στήλη της περιοχής της Πελασγίας ( κατά ∆ηµήτριο 
Γαλανάκη) 
 
 
 
 
 

4.2.2. Κυπαρισσώνας 
 
      Στο σχηµατισµό αυτό παρατηρούνται αποθέσεις λεπτόκοκκων υλικών από 
αργίλους, άµµους, πηλούς και εξαπλώνεται Ανατολικά Βορειοανατολικά του 
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Κυπαρισσώνα. Οι σχηµατισµοί αυτοί συναντώνται σε φυσικές τοµές εντός των 
ρεµάτων της περιοχής. Το συνολικό πάχος των αποθέσεων φτάνει περίπου 
τα  250m.  Συνοπτικά η λιθοστρωµατογραφική στήλη του σχηµατισµού αυτού 
αποτελείται από το αλπικό υπόβαθρο το οποίο συνίσταται από 
ασβεστόλιθους, φλύσχη, οφειόλιθους και γνευσίους. Πάνω σε αυτό έχουν 
αποτεθεί τα προαναφερθέντα ιζήµατα. Τα υπερκείµενα στρώµατα του αλπικού 
υπόβαθρου, αποτελούνται από αργιλοµαργαϊκά - αµµοπηλούχα υλικά µε 
φακοειδής ενστρώσεις άµµων και κροκαλοπαγών. Χαρακτηριστικό αυτών των 
στρωµάτων είναι οι διασταυρωµένες στρώσεις που σχηµατίζονται από την 
παρεµβολή ψηφιδοπαγών και άµµων. Επίσης παρατηρούνται πολύµεικτα 
συνεκτικά κροκαλοπαγή µε µικρού µεγέθους κροκάλες. Υπερκείµενος όλων, 
συναντάται σχηµατισµός αποτελούµενος από µάργες και λιµναία 
αργιλοµαργαϊκά υλικά τα οποία συνήθως µεταβαίνουν σε αµµοπηλούχα 
ιζήµατα, µέσα στα οποία απαντάται µεγάλο πλήθος από θραύσµατα 
απολιθωµάτων (κυρίως Planorbis). Σε ορισµένες θέσεις παρεµβάλλονται 
άµµοι και πολύµεικτα κροκαλοπαγή µέτριου µεγέθους. Τέλος, µέσα σε αυτόν 
σηµειώνονται µικρές εµφανίσεις λιγνιτών.  
 

 
Σχήµα 9: Συνοπτική στρωµατογραφική στήλη της περιοχής του Κυπαρισσώνα.(κατά 
∆ηµητριο Γαλανακη)  
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4.2.3. Άγιοι Θεόδωροι 
 
      Στην περιοχή των Αγίων Θεοδώρων (Νοµός Μαγνησίας), συγκεκριµένα 
στην δυτική πλευρά της περιοχής µέχρι το χωριό Γάβριανη, παρατηρούνται 
ποταµοχειµάρριες αποθέσεις. Υπερκείµενα αυτών βρίσκονται λιµναία νεογενή 
ιζήµατα καστανοκίτρινα αργιλοαµµώδη, µέσα στα οποία παρεµβάλλονται 
πολύµεικτα κροκαλοπαγή σηµαντικού πάχους µε µέτρια έως χαλαρή 
συνεκτικότητα. Η στρώση αυτών των κροκαλοπαγών χαρακτηρίζεται 
διασταυρωµένη φθάνοντας στα κατώτερα µέλη µε διάµετρο έως ένα µέτρο. 
Μορφολογικά οι κροκάλες είναι καλά αποστρογγυλευµένες και έχουν 
προέλευση ανθρακική, οφειολιθική (µικρό ποσοστό) και από το γνευσιακό 
υπόβαθρο. Το συνδετικό υλικό αυτών των αποθέσεων είναι στο µεγαλύτερο 
ποσοστό του αργιλοαµµώδες υποκίτρινου χρώµατος. Το κροκαλοπαγές των 
Αγίων Θεοδώρων χρονολογείται Ανώτερου Πλειόκαινου και έχει πάχος 150 m 
περίπου. 

 
 
 
 

4.2.4. Γλύφα 
 
      Η ανάπτυξη των αποθέσεων της Γλύφας βρίσκεται Βόρεια αυτής και 
καταλαµβάνει την έκταση της µικρής λεκάνης που σχηµατίζεται εκεί. Τα 
ιζήµατα είναι κροκαλοπαγή µε ενστρώσεις άµµων και αργίλων. Η λιθολογική 
σύσταση των κροκάλων είναι κυρίως ασβεστολιθική και το µέγεθος τους 
µικρό, ενώ και το συνδετικό τους υλικό καστανοκίτρινα αργιλοψαµµιτικά υλικά. 
Στις φυσικές όµως τοµές, δηλαδή κοντά στην ακτή όπου παρατηρούνται 
κατακόρυφα πρανή, η σύσταση των κροκάλων είναι κυρίως γνευσιακή 
δίνοντας την πληροφορία ότι τα υλικά αυτά µεταφέρθηκαν από τις βορειότερες 
περιοχές όπου εµφανίζεται το νεοπαλαιοζωικό υπόβαθρο το οποίο 
αποτελείται από γνευσίους και σχιστόλιθους. Η περιοχή της Γλύφας εµφανίζει 
έντονο µορφολογικό ανάγλυφο, εξ αιτίας της µικρής συνεκτικότητας των 
κροκαλοπαγών της που επιτρέπουν στους διαβρωτικούς παράγοντες να 
δράσουν σε µεγάλο βαθµό. Σαν γενική παρατήρηση πρέπει να αναφερθεί η 
αντιστοιχία των κροκαλοπαγών Γλύφας µε τα κροκαλοπαγή Πελασγίας - 
Ράχες τα οποία στο σύνολο τους αποτελούν τα κροκαλοπαγή βάσης των 
λιµναίων λιγνιτοφόρων ιζηµάτων που βρίσκονται στην περιοχή του 
Κυπαρισσώνα. 
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4.2.5. Τούµπανος 
 
      Στην περιοχή του Τούµπανου συναντώνται ηφαιστειακά πετρώµατα που 
µοιάζουν περισσότερο µε βασικό ανδεσίτη και κάθονται πάνω στους 
τριαδικούς δολοµίτες του αλπικού υπόβαθρου. Η ενεργοποίηση του 
ηφαιστείου πρέπει να έγινε πριν 3,4 – 2,7 εκ. χρόνια (Ανώτερο Πλειόκαινο). 
 
 
 
 
4.3. Τεκτονική  
 

Η τεκτονική της ευρύτερης περιοχής (στο ∆ίαυλο Ωρεών κυρίως), 
παρουσιάζει ιδιαίτερο χαρακτήρα. Από την πλευρά της Εύβοιας έχουν 
δηµιουργηθεί ρηξιγενείς ζώνες όπου παρατηρούνται σε όλη την περιοχή της 
χερσονήσου της Λιχάδας, στα Λουτρά των Γιάλτρων και στην περιοχή της 
Ιστιαίας όπου παρουσιάζεται η µικρότερη τεκτονική καταπόνηση. Η 
γενικότερη διεύθυνση των κανονικών ρηγµάτων είναι ΑΒΑ – ∆Ν∆. Στην 
ευρύτερη περιοχή του Βαθύκοιλου, στις περιοχές της πόλγης και του όρµου, 
δεν σηµειώνονται αξιόλογες τεκτονικές δοµές. Κυρίαρχες αιτίες µορφοποίησης 
του ανάγλυφου είναι τα καρστικά φαινόµενα.  

Η γενική εικόνα του τεκτονικού µοντέλου του ∆ιαύλου παρουσιάζεται στο 
παρακάτω σχήµα και είναι αντιληπτή η παρουσία κανονικών ρηγµάτων  από 
τη µία πλευρά του διαύλου (στη Βόρεια πλευρά της Εύβοιας). Πιθανότατα η 
σηµερινή µορφή οφείλεται αποκλειστικά στη δράση αυτού του ρήγµατος που 
είχε ως αποτέλεσµα τη βύθιση του σηµερινού πυθµένα µε ταυτόχρονο 
σπάσιµο από την πλευρά της Εύβοιας και την κάµψη του από την άλλη 
πλευρά. Η βύθιση του τµήµατος αυτού είχε ως αποτέλεσµα την εισροή 
υδάτων και τη δηµιουργία θαλάσσιου χώρου,  

Η δράση των τεκτονικών φαινοµένων στην περιοχή της Βόρειας Εύβοιας 
δηµιούργησε απόκρηµνες ακτές µε µεγάλες κλίσεις που συνεχίζουν και 
υποθαλάσσια. Αντίθετα, στην βόρεια πλευρά του ∆ιαύλου των Ωρεών, οι 
ακτές εµφανίζουν οµαλότερη κλίση.  
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Σχήµα 10: Χάρτης του ∆ιαύλου των Ωρεών. (Microsoft Encarta Encyclopedia) 
Απεικονίζεται πιθανή θέση του ρήγµατος που προκάλεσε τη βύθιση του.  
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5. Μεθοδολογία  
 
 
 
 
5.1. Ανάλυση µορφολογικού ανάγλυφου 
 

Η ανάλυση του µορφολογικού αναγλύφου βασίστηκε στην µακροσκοπική 
παρατήρηση στο ύπαιθρο της συγκεκριµένης περιοχής, στη συλλογή 
δεδοµένων, τη λήψη φωτογραφιών και στην ψηφιακή επεξεργασία του 
αντίστοιχου τοπογραφικού χάρτη. 

Στο τµήµα της υπαίθριας παρατήρησης προσδιορίστηκαν οι 
παρατηρούµενες δοµές, έγιναν αντιληπτές οι διαστάσεις τους αναλογικά, 
αποσαφηνίζοντας την απεικόνιση στο χάρτη. Συγκεκριµένα παρατηρήθηκαν η 
πόλγη και ο περιβάλλοντας χώρος της, ο λόφος hum, ο σχηµατισµός της 
καταβόθρας που αποτελεί την είσοδο των επιφανειακών υδάτων στην 
µετέπειτα υπόγεια ροή τους και οι καρστικές οπές εκροής αυτών στο 
θαλάσσιο χώρο του ∆ιαύλου των Ωρεών. Κατά τη διάρκεια της παρατήρησης 
πραγµατοποιήθηκε λήψη φωτογραφικού υλικού. 

Στο εργαστηριακό τµήµα της ανάλυσης, δηµιουργήθηκαν τρισδιάστατα 
ψηφιακά µοντέλα της ευρύτερης περιοχής µε τη χρησιµοποίηση του 
λογισµικού Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών MapInfo Professional 
Version 6.0. και Vertical Mapper 3.1. Συγκεκριµένα, µε βάση τους χάρτες 
ΕΓΣΑ 50, χαράχτηκαν οι ισοϋψείς καµπύλες, προσδιορίστηκαν τα 
τριγωνοµετρικά σηµεία και σύµφωνα µε αυτά ελήφθησαν πληροφορίες για την 
περιγραφή του µορφολογικού ανάγλυφου (χαρακτηρισµός του µε βάση το 
ποσοστό των σηµειούµενων κλίσεων και της µεταβολής του υψοµέτρου). 
Περαιτέρω πληροφορίες έδωσαν δορυφορικές απεικονίσεις σε συνδυασµό µε 
τα ψηφιακά µοντέλα.  
 
 
 
 
5.2. Βυθοµέτρηση στην παράκτια ζώνη 

 
Βυθοµέτρηση στην παράκτια ζώνη πραγµατοποιήθηκε συγκεκριµένα στο 

εσωτερικό του όρµου του Βαθύκοιλου µέχρι και το θαλάσσιο χώρο της νήσου 
Μυόννησος. Η χάραξη της µορφολογίας του πυθµένα υλοποιήθηκε µε τη 
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χρήση ηχοβολιστικής συσκευής (sonar) και µικρού ταχύπλοου που διαθέτει το 
εργαστήριο του τµήµατος Γεωλογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης. Η συσκευή αυτή, µε τη λειτουργία της εκποµπής ηχητικών 
συχνοτήτων και αντανάκλαση αυτών στον πυθµένα σε συνδυασµό µε τον 
παράγοντα χρόνο επιστροφής, αποτυπώνει σε χαρτί το ανάγλυφο του 
πυθµένα. Σκοπός της παρατήρησης του υποθαλάσσιου αναγλύφου αποτελεί 
ο προσδιορισµός της µορφής του θαλάσσιου πυθµένα και η συσχέτιση αυτού 
µε τη µορφολογία της χέρσου.  
 
 
 
 
5.3. Μορφοµετρική ανάλυση υδρογραφικού δικτύου 

 
Η ανάλυση του υδρογραφικού δικτύου πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση του 

λογισµικού Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών MapInfo Professional 
Version 6.0. Ψηφιοποιήθηκαν οι κλάδοι του και αριθµήθηκαν µε τη µέθοδο του 
Strahler. Με τη παρατήρηση του υδρογραφικού δικτύου και συσχέτιση αυτού 
µε το µορφολογικό ανάγλυφο, χαράχτηκαν οι λεκάνες απορροής. Η µορφή 
του επίσης (δενδριτική) δίνει πληροφορίες για την γεωλογία της περιοχής. 
Άλλες παράµετροι που µετρήθηκαν είναι η πυκνότητα και η συχνότητα.  
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6. Μορφολογία 
 
 
 
 
6.1.  Γενικά στοιχεία 
 

Η µορφολογία της περιοχής µελέτης φαίνεται πως αποτελεί ένα 
µορφολογικό σύµπλεγµα που καθορίζεται από τις γεωτεκτονικές ζώνες της 
Πελαγονικής, Υποπελαγονικής και της ζώνης Όθρυος.  

Η περιοχή της πόλγης παρουσιάζει ανάγλυφο µε ιδιαίτερες εναλλαγές, µε 
έντονες εξάρσεις και ταπεινώσεις καθώς και µε δοµές χαρακτηριστικές για τον 
τρόπο γένεσής τους. Η πόλγη του Βαθύκοιλου περιστοιχίζεται από ορεινούς 
όγκους µε µέγιστο ύψος 589 m στην περιοχή Παλιόπυργος, των οποίων τα 
ύδατα αποστραγγίζονται είτε υπογείως είτε µε εποχιακή επιφανειακή απορροή 
µέσα σε αυτή και τελική κατάληξη των υδάτων στο θαλάσσιο χώρο. Ο 
πυθµένας της πόλγης βρίσκεται σε υψόµετρο 38 m και έχει έκταση 2,125 km2. 
Στη δυτική πλευρά παρατηρείται άνοιγµα που φέρει σε επικοινωνία τη λεκάνη 
της πόλγης µε µια οµαλή χερσαία επιφάνεια γενικής διεύθυνσης Β – Ν. Μέσα 
στο χώρο της πόλγης σχηµατίζεται χαρακτηριστική δοµή ενός hum που 
αποτελείται από αδιάλυτα ασβεστολιθικά υλικά των παρακείµενων περιοχών 
ενώ στο κεντρικό σηµείο αυτής παρατηρείται σχηµατισµός καταρροφητικής 
καταβόθρας. 

 

 
Σχήµα 11: Τρισδιάστατη ψηφιακή απεικόνιση του όρµου του Βαθύκοιλου.  
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Η περιοχή του όρµου του Βαθύκοιλου βρίσκεται ανατολικά της πόλγης και 
ανήκει στο θαλάσσιο χώρο του δίαυλου Ωρεών. Έχει γεωγραφικές 
συντεταγµένες 22ο 56’ 28’’ (γ.µ.) και 38ο 55’ 25’’ (γ.π.). Μορφολογικά ο όρµος 
τείνει να παρουσιάζει κυκλικό σχήµα µε στενό στόµιο προς το ∆ίαυλο. Το 
χερσαίο τµήµα που περιβάλλει τον όρµο αποτελείται από ορεινούς όγκους µε 
µέγιστα υψόµετρα από 112m ως 460 m (Περιοχή Βράχος). Ο όρµος και οι 
περιβάλλοντες ορεινοί του όγκοι προσδίδουν ένα αµφιθεατρικό σχήµα µε 
απότοµες κλιτύες από την υδροκριτική γραµµή προς παράκτια περιφέρεια. Η 
δοµή αυτή οφείλεται στην διαβρωτική ικανότητα της επιφανειακής ροής σε 
συνδυασµό µε την ύπαρξη του ασβεστόλιθου (καρστ), και πολύ λιγότερο στον 
κυµατικό µηχανισµό διάβρωσης. Πρέπει να τονισθεί ότι από την περιοχή του 
όρµου του Βαθύκοιλου απουσιάζει τεκτονική δράση, συµπέρασµα που 
προκύπτει µε τη µη εµφάνιση τεκτονικών δοµών. ∆εν έχει γίνει γνωστό αν το 
υπόγειο δίκτυο υδάτων την ευρύτερης περιοχής έχει προχωρήσει µέχρι το 
χώρο του όρµου.  

Η παράκτια γεωµορφολογία του όρµου και της ευρύτερης περιοχής 
χαρακτηρίζεται από υψηλές ακτές και συγκεκριµένα έχουµε ακτές τύπου 
καταβύθισης. Χαρακτηριστικό αυτού του τύπου ακτών είναι η βύθιση χερσαίου 
τµήµατος και εισροή υδάτων σε αυτό. Συγκεκριµένα στην περιοχή του όρµου, 
οι ακτές δηµιουργήθηκαν λόγω της ρηγµάτωσης του ∆ιαύλου των Ωρεών από 
την πλευρά της Βόρειας Εύβοιας και της κάµψης του πυθµένα µε ακόλουθη τη 
θαλάσσια εισροή.  
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Σχήµα 12: Μορφολογική τοµή στην οποία φαίνεται το ανάγλυφο της πόλγης και του όρµου 
του Βαθύκοιλου. 

 
 
 
 

6.2. Ταξινόµηση ανάγλυφου 
 

Ο Dikau, το 1989, πρότεινε µία ταξινόµηση του ανάγλυφου των λεκανών 
µε βάση το υψόµετρο, ώστε να τις χαρακτηρίσει. Χώρισε την κάθε λεκάνη σε 
περιοχές ορισµένου υψοµετρικού εύρους από την επιφάνεια της θάλασσας, 
µε στόχο τον χαρακτηρισµό τους. Έτσι, περιοχές µε υψόµετρο  
- µικρότερο των 150 m, χαρακτηρίζονται πεδινές, 
- 150 - 600 m, χαρακτηρίζονται λοφώδεις, 
- 600 - 900 m, χαρακτηρίζονται ηµιορεινές, 
- µεγαλύτερο των 900 m, χαρακτηρίζονται ορεινές. 
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6.2.1.  Ανάγλυφο ευρύτερης περιοχής 
 

Με τη χρησιµοποίηση των ψηφιακών δεδοµένων που κατασκευάστηκαν, 
δηµιουργήθηκε υψοµετρικός χάρτης. Σε αυτόν παρουσιάζεται η κατανοµή των 
υψοµέτρων σε σχέση µε την επιφάνεια που καταλαµβάνουν. Από την χωρική 
κατανοµή τους διαπιστώνεται, όπως φαίνεται και από τον πίνακα IV, πως η 
ευρύτερη περιοχή µελέτης χαρακτηρίζεται από πεδινό έως λοφώδες 
ανάγλυφο (93,5062% επί της συνολικής έκτασης). 
 

 
Πίνακας IV: Χωρική κατανοµή των υψοµέτρων στην ευρύτερη περιοχή του Βαθύκοιλου 
σύµφωνα µε την ταξινόµηση του Dikau. 

 
 

 
Σχήµα 13:  Υψοµετρικός χάρτης της ευρύτερης περιοχής του Βαθύκοιλου.  
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6.2.2.  Καρστικό ανάγλυφο 
 

Στον υψοµετρικό χάρτη που ακολουθεί, απεικονίζονται ο όρµος και η 
πόλγη του Βαθύκοιλου. Με µαύρες συνεχείς γραµµές σηµειώνονται τα 
υδροκριτικά τους όρια.  Όπως διαπιστώνεται, το ανάγλυφο είναι πεδινό µε 
µερικές λοφώδεις περιοχές περιφερειακά των σχηµατιζόµενων καρστικών 
λεκανών.  

 

 
Σχήµα 14: Υψοµετρικός χάρτης της πόλγης και του όρµου του Βαθύκοιλου.  
 
 
 
 
6.3.   Κλίσεις επιφανειακού αναγλύφου 
 

Μία άλλη παράµετρος που µπορεί να υπολογιστεί µε βάση τα ψηφιακά 
µορφολογικά µοντέλα, είναι οι µέσες κλίσεις του επιφανειακού ανάγλυφου. Με 
βάση τις τιµές των κλίσεων που εµφανίζονται γίνεται διαχωρισµός των 
επιφανειών σε έξι κατηγορίες, κάθε µία από τις οποίες χαρακτηρίζει το είδος 
της επιφάνειας και τον τρόπο διάβρωσής της. Έτσι συναντάµε 
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- Κλίση 0ο - 2ο : Επίπεδο έως ελαφρά κεκλιµένο ανάγλυφο. Έναρξη 
διάβρωσης τύπου καλύµµατος.  
- Κλίση 2ο - 5ο : Ελαφρώς κεκλιµένο ανάγλυφο. ∆ιάβρωση καλύµµατος 
και έναρξη αυλακωτής διάβρωσης.  
- Κλίση 5ο – 15ο : Ισχυρώς κεκλιµένο ανάγλυφο. Κινήσεις µαζών, ισχυρή 
διάβρωση τύπου καλύµµατος και αυλακωτή, έντονες διαβρωτικές διεργασίες.  
- Κλίση 15ο – 35ο : Απότοµο έως εξαιρετικά απότοµο ανάγλυφο. Έντονες 
διεργασίες απογύµνωσης, ερπυσµοί εδαφών, λασπορροές, έντονη αυλακωτή 
και γραµµική διάβρωση.   
- Κλίση 35ο – 55ο : Απόκρηµνο ανάγλυφο. Πολύ λεπτό ασυνεχές στρώµα 
εδάφους, έντονη απογύµνωση του µητρικού πετρώµατος.  
- Κλίση  > 55ο : Κάθετο ανάγλυφο. Απουσία εδάφους, απογύµνωση 
πετρωµάτων και κατάρρευση βράχων.  
 
 
 

 
6.3.1.    Κλίσεις αναγλύφου ευρύτερης περιοχής 
 

Από τα ψηφιακά δεδοµένα κατασκευάστηκε χάρτης κλίσεων για την 
ευρύτερη περιοχή της έρευνας. Από το χάρτη αυτόν και από την κατανοµή 
των κλίσεων του επιφανειακού ανάγλυφου, παρατηρούµε πως η περιοχή στο 
µεγαλύτερο ποσοστό της χαρακτηρίζεται από ισχυρώς κεκλιµένο ανάγλυφο 
(37,274% επί της συνολικής έκτασης). Κατά τόπους , κυρίως στους µεγάλους 
ορεινούς όγκους, το ανάγλυφο παρουσιάζεται εξαιρετικά απότοµο. Αυτό 
συµβαίνει στις κορυφές του λοφώδους ανάγλυφου, αλλά και στις καρστικές 
δοµές του Βαθύκοιλου. Σε αντίθεση µε αυτό, µικρές κλίσεις και ελαφρά 
κεκλιµένες επιφάνειες συναντώνται στην περιοχή Ανατολικά της Πελασγίας 
όπου και παρατηρούνται και οι εκβολές των χειµάρρων στο θαλάσσιο χώρο 
του ∆ιαύλου των Ωρεών.  
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ΠίνακαςV: Χωρική κατανοµή των κλίσεων στην ευρύτερη περιοχή του Βαθύκοιλου σύµφωνα 
µε την ταξινόµηση του Dikau. 

 

 
Σχήµα 15:  Χάρτης των κλίσεων της ευρύτερης περιοχής του Βαθύκοιλου. 
 
 
 
 
6.3.2.   Καρστικό ανάγλυφο 

 
Στην περιοχή της πόλγης του Βαθύκοιλου παρατηρούµε πως επικρατούν 

µικρές κλίσεις εδαφών µε ανάγλυφο κυµαινόµενο από επίπεδης µορφής έως 
ελαφρά κεκλιµένο. Αυτό συµβαίνει γιατί ο κύκλος του καρστ στη συγκεκριµένη 
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περιοχή βρίσκεται σε στάδιο ωριµότητας, δηλαδή η καρστικοποίηση έχει 
προχωρήσει σε µεγάλο βαθµό. Η ύπαρξη της πόλγης, ο σχηµατισµός 
καταβόθρας, η έντονη υπόγεια απορροή και η πολύ περιορισµένη 
επιφανειακή απορροή πιστοποιούν το χαρακτηρισµό του σταδίου ωριµότητας 
της περιοχής. Η ύπαρξη όµως του χαρακτηριστικού λόφου hum δίνει την 
πληροφορία ότι ο κύκλος του καρστ της περιοχής, πιο συγκεκριµένα, 
βρίσκεται σε µετάβαση από το στάδιο ωριµότητας προς το στάδιο γήρατος. 
Παρ’ όλα αυτά οι καρστικοί όγκοι που βρίσκονται περιφερειακά της επιφάνειας 
επιπέδωσης της πόλγης και περικλείονται από την υδροκριτική της γραµµή, 
εµφανίζουν µεγάλες κλίσεις (15ο έως 55ο ). 

Τα εδάφη που περιβάλλουν τον όρµο του Βαθύκοιλου εµφανίζουν 
ανάλογα µορφολογικά χαρακτηριστικά µε σηµαντικές κλίσεις οι οποίες 
συνεχίζουν µέχρι την ακτογραµµή.   

 

 
Σχήµα 16: Χάρτης των κλίσεων της πόλγης και του όρµου του Βαθύκοιλου.  
 
 
 
 
6.4.   Υψοµετρικό ολοκλήρωµα – Υψοµετρική καµπύλη 
 

Το υψοµετρικό ολοκλήρωµα (Hi) αποτελεί παράµετρο που σε συνδυασµό 
µε το βαθµό απογύµνωσης µιας περιοχής, χαρακτηρίζει το στάδιο στο οποίο 
βρίσκεται µέσα στον κύκλο διάβρωσης.  
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∆ίνεται από τον τύπο:  
 
  Μέσο υψόµετρο – ελάχιστο υψόµετρο_     
Μέγιστο υψόµετρο – ελάχιστο υψόµετρο 
 
Τιµή υψοµετρικού ολοκληρώµατος µεγαλύτερη του 60% δείχνει ότι η 

περιοχή βρίσκεται από το στάδιο νεότητας σε εξέλιξη προς το στάδιο της 
ωριµότητας. ∆ηλαδή, στην περιοχή παρατηρείται τραχύ ανάγλυφο και βαθιές 
χαραδρώσεις. Τιµή υψοµετρικού ολοκληρώµατος µεγαλύτερη του 35% δείχνει 
ότι η περιοχή βρίσκεται µεταξύ του σταδίου ωριµότητας και του σταδίου 
γήρανσης όπου το ανάγλυφο τείνει στο βασικό επίπεδο και την εξοµάλυνσή 
του. 

Για την περιοχή της µελέτης, υπολογίστηκαν τα υψοµετρικά 
ολοκληρώµατα που αφορούν την πόλγη και την περιοχή του όρµου του 
Βαθύκοιλου. Το µέσο υψοµετρικό ολοκλήρωµα στην περιοχή της πόλγης 
βρέθηκε Hi = 47% και το αντίστοιχο για την περιοχή του όρµου είναι Hi = 49%. 
Οι τιµές αυτές θεωρούνται µέσες τιµές υψοµετρικού ολοκληρώµατος και 
σχετίζονται µε περιοχές οµαλού αναγλύφου. 
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Σχήµα 17: Υψοµετρική καµπύλη της πόλγης του Βαθύκοιλου.  
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Η υψοµετρική καµπύλη της πόλγης (σχήµα 17), δείχνει ότι αυτή χωρίζεται 
σε τρεις υψοµετρικές ζώνες. Η πρώτη ζώνη βρίσκεται στο υψοµετρικό εύρος 
38 m (χαµηλότερο υψόµετρο) µέχρι 80 m  και καλύπτει το επιπεδωµένο τµήµα 
της πόλγης. Η δεύτερη ζώνη εντοπίζεται στα υψόµετρα µεταξύ 80 m – 270 m. 
Στη ζώνη αυτή οι κλίσεις του αναγλύφου αυξάνουν και παίρνουν τις 
µεγαλύτερες τιµές στην τρίτη ζώνη. Η τελευταία αυτή ζώνη χαρακτηρίζει τις 
κορυφές των καρστικών σχηµατισµών και βρίσκεται στο υψοµετρικό εύρος 
270 m – 514 m. Στα σχήµατα 17 και 18 φαίνονται τα όρια µεταξύ των ζωνών.  

 

 
Σχήµα 18: Χάρτης της πόλγης του Βαθύκοιλου που απεικονίζει τα υψόµετρα σε συνάρτηση 
µε την επιφάνεια της πόλγης.  
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6.5.    Υποθαλάσσια Μορφολογία 
 

Τα µορφολογικά χαρακτηριστικά του υποθαλάσσιου χώρου συνδέονται µε 
διεργασίες που οφείλονται τόσο στο εσωτερικό της γης όσο σε ιζηµατολογικά 
και βιογενή αίτια. Στην περιοχή του όρµου του Βαθύκοιλου τα ύδατα του 
υδρογραφικού δικτύου καταλήγουν από τους περιβάλλοντες ορεινούς όγκους 
στο θαλάσσιο χώρο. Η µεταφορική ικανότητα των υδάτων σε συνδυασµό µε 
τις µεγάλες κλίσεις του εδάφους έχει ως αποτέλεσµα την απόθεση ιζηµάτων 
στον υποθαλάσσιο χώρο. Γενικότερα στους κόλπους έχουµε µείωση της 
κυµατικής δράσης µε συνέπεια την απόθεση υλικών και ανάπτυξη παραλίας 
ενώ στα ακρωτήρια έχουµε διάβρωση εξαιτίας της συγκέντρωσης της 
κυµατικής ενέργειας.  

Σύµφωνα µε βυθοµετρήσεις στον υποθαλάσσιο χώρο του όρµου, που 
πραγµατοποιήθηκαν µε τη χρήση του ερευνητικού σκάφους, παρατηρούµε 
απότοµη ηπειρωτική κατωφέρεια µε µεγάλη κλίση η οποία βρίσκεται σε 
συνέχεια µε τις κλίσεις του µορφολογικού ανάγλυφου. Οι κλίσεις αυτές 
συνεχίζουν µέχρι τον πυθµένα, ο οποίος εµφανίζει ασυνήθιστα µεγάλο βάθος 
(45 m) για το µέγεθος του κόλπου που τον περιβάλλει. Πέραν τούτου, ο 
πυθµένας εµφανίζεται επίπεδος, µορφολογικό χαρακτηριστικό που 
παραπέµπει σε µορφολογία εγκοίλου. Η υποθαλάσσια µορφολογική τοµή από 
το εσωτερικό του όρµου προς το στόµιό του, δείχνει σταδιακή ανύψωση του 
πυθµένα δίνοντας την εντύπωση λεκάνης και εν συνεχεία το βάθος αυξάνει 
ακολουθώντας τη µορφολογία του ∆ίαυλου. Το έγκοιλο αυτό, έτσι όπως 
µορφοποιείται, πρέπει να ήταν καρστικής προέλευσης το οποίο όµως δεν είχε 
τροφοδοτηθεί από ιζήµατα. Αυτό συµβαίνει γιατί στην περιοχή δεν 
σηµειώνεται αξιόλογο δίκτυο χειµάρρων που να εκβάλλουν µέσα σε αυτόν, µε 
αποτέλεσµα να µην έχει προσχωθεί.  

Η υποθαλάσσια γεωµορφολογία συνεχίζεται προς νότο χωρίς καµία 
σηµαντική µεταβολή και έξω από τον όρµο παρατηρείται ένα ύβωµα όπου ένα 
τµήµα του βρίσκεται πάνω από το βασικό επίπεδο της θάλασσας, 
σχηµατίζοντας έτσι νησί (Μυόννησος). Ο θαλάσσιος πυθµένας αποτελείται 
από ασβεστόλιθο και δεν υπόκειται σε τεκτονισµό. Γενικότερα στο θαλάσσιο 
χώρο του ∆ίαυλου Ωρεών έχουν σχηµατιστεί αρκετοί κόλποι και η µορφολογία 
αυτού επηρεάζεται σε µεγάλο βαθµό από την τεκτονική της περιοχής όπου 
προήλθε βύθισµα από ρήγµα παράλληλο στις Βόρειες ακτές της Εύβοιας.  
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Σχήµα 17: Υποθαλάσσια µορφολογική τοµή του όρµου του Βαθύκοιλου. 
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7. Υδρογραφικό δίκτυο 
 
 
 
 

7.1. Γενικά στοιχεία – Μορφή 
 

Για την καλύτερη και πληρέστερη µελέτη του υδρογραφικού δικτύου στην 
ευρύτερη περιοχή του Βαθύκοιλου, πραγµατοποιήθηκε αρχικά ψηφιοποίηση 
αυτού µε χρήση του λογισµικού Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών 
MapInfo Professional Version 6.0. και εν συνεχεία επεξεργασία των ψηφιακών 
δεδοµένων που ελήφθησαν. Ψηφιοποιήθηκε το υδρογραφικό δίκτυο της 
πόλγης και του όρµου του Βαθύκοιλου αλλά και της ευρύτερης περιοχής που 
περικλείεται από τις περιοχές Μύλοι και Νέα Σπαρτιά στα ∆υτικά, τα όρια του 
Νοµού Φθιώτιδας µε το Νοµό Μαγνησίας προς Βορρά και Ανατολικά και 
Νότια τα φυσικά όρια της περιοχής µε τον θαλάσσιο χώρο.  
 

 
Σχήµα 18: Το υδρογραφικό δίκτυο της ευρύτερης περιοχής µελέτης.  
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Από τη µελέτη του υδρογραφικού δικτύου προκύπτει πως αυτό είναι 
δενδριτικής µορφής, το οποίο θεωρείται ως η απλούστερη µορφή 
υδρογραφικού δικτύου που προκύπτει από τη δράση ποτάµιων διεργασιών σε 
περιοχές οµογενών εδαφών χωρίς έντονη γεωλογική δοµή. Σε ορισµένες 
όµως περιπτώσεις εµφανίζεται µε ορθογώνια µορφή εξαιτίας της ύπαρξης 
ρηγµάτων και διακλάσεων. Παρατηρούµε πως από την δυτική πλευρά της 
πόλγης το δίκτυο είναι πιο πυκνό µε µεγαλύτερης τάξης και πιο επιµήκεις 
κλάδους ενώ ανατολικότερα αυτής δηµιουργούνται µικρά ρέµατα. Στην 
ευρύτερη περιοχή της Πελασγίας εµφανίζονται παράλληλοι χείµαρροι µε 
γενική διεύθυνση ΒΒ∆ – ΝΝΑ, µορφές που καταδεικνύουν µία σαφή τεκτονική 
συσχέτιση.  

Όσον αφορά την αρίθµηση των κλάδων του κατά Strahler, ο µεγαλύτερος 
σε τάξη κλάδος είναι πέµπτης τάξης, ανήκει στην µεγαλύτερη σε έκταση 
λεκάνη απορροής (50,80 km2) και εκβάλλει στο θαλάσσιο χώρο του ∆ίαυλου 
Ωρεών. Στην πλειοψηφία του, το υδρογραφικό δίκτυο είναι ισχνό µε σαφή 
ασυµµετρία και χαρακτηρίζεται από εποχιακή ροή, σχηµατίζοντας έτσι µικρής 
τάξης κλάδους οι οποίοι εκβάλλουν στους θαλάσσιους χώρους του ∆ίαυλου 
Ωρεών και του Όρµου Πτελέων. Εν τούτοις αποτελεί εξαίρεση το υδρογραφικό 
δίκτυο των υδρογεωλογικών λεκανών στην περιοχή του Βαθύκοιλου. Οι 
λεκάνες αυτές καρστικού ανάγλυφου, είναι ανεξάρτητα υδρολογικά βυθίσµατα 
αποµονωµένα από το ευρύτερο υδρογραφικό δίκτυο και δίνουν στοιχεία 
µικρότερης πυκνότητας και συχνότητας. 

Στην περιοχή της πόλγης η λεκάνη που σχηµατίζεται έχει συνολική έκταση 
8,550 km2 και απαρτίζεται από έξι (6) υπολεκάνες ισχνής εποχιακής ροής 
χειµάρρων. Οι υπολεκάνες αυτές είναι πρώτης τάξης ενώ η µία είναι τρίτης. 
Στα πεδινά της λεκάνης στο δυτικό σηµείο αυτής, εµφανίζεται καταβόθρα και 
σχηµατισµός hum από αδιάλυτα ασβεστολιθικά υλικά. Στην πόλγη αυτή οι 
κλίσεις του µορφολογικού ανάγλυφου είναι µεγάλες, λόγω των 
ασβεστολιθικών σχηµατισµών, και το υψόµετρο µεταβάλλεται απότοµα από 
τα 518 m, που είναι το ψηλότερο σηµείο, στα 100 m. Από το υψόµετρο αυτό 
και µέχρι τα 20m, όπου βρίσκεται η καταβόθρα, οι κλίσεις γίνονται µικρές και ο 
πυθµένας σχεδόν επιπεδώνεται. Τα νερά που εισέρχονται στην πόλγη 
αποµακρύνονται υπογείως προς το θαλάσσιο χώρο του ∆ίαυλου Ωρεών και 
εκχύνονται σε αυτόν µέσω παράκτιων καρστικών οπών. 

Η κλειστή λεκάνη που περιβάλλει τον όρµο του Βαθύκοιλου εµφανίζει 
έντονο γεωµορφολογικό ανάγλυφο µε απότοµες κλιτύες που συνεχίζουν µέχρι 
την ακτογραµµή. Καταλαµβάνει έκταση 4,142 km2 ενώ το µέγιστο υψόµετρο 
είναι 460 m και σηµειώνεται στα ΒΒ∆ όρια της λεκάνης. Η απορροή του 
υδρογραφικού δικτύου είναι επιφανειακή, µη µόνιµη και το δίκτυο ισχνό. Είναι 
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δενδριτικής µορφής µε ακτινωτή διάταξη και όλα τα νερά εκχύνονται στον 
όρµο µε επίγεια ροή.   

 

 
Σχήµα 19: Καρστική οπή µέσω της οποίας εκβάλλονται στον ∆ίαυλο των Ωρεών τα υπόγεια 
νερά που συγκεντρώνονται στον χώρο της πόλγης.  

 
 
 

 
7.2. Υδρογραφική πυκνότητα – συχνότητα 
 

Η υδρογραφική πυκνότητα είναι µία παράµετρος του υδρογραφικού 
δικτύου η οποία συσχετίζεται µε τις γεωλογικές δοµές, την τεκτονική, τις 
κλιµατολογικές συνθήκες, αλλά και τη βλάστηση µιας περιοχής. Αποτελεί τον 
λόγο του συνολικού µήκους των κλάδων των κοιτών όλων των τάξεων σε µία 
λεκάνη απορροής, προς το εµβαδόν της λεκάνης απορροής.  

Στην περιοχή της πόλγης του Βαθύκοιλου σχηµατίζονται πέντε λεκάνες 
απορροής πρώτης τάξης και µία τρίτης τάξης. Η υδρογραφική πυκνότητα σε 
αυτήν υπολογίστηκε µε βάση το συνολικό µήκος των κλάδων και από τις έξι 
λεκάνες απορροής που εκβάλουν τα νερά τους µέσα σε αυτήν, προς το 
συνολικό εµβαδόν της περιοχής που καταλαµβάνει η πόλγη. Υπολογίστηκε 
πως η µέση υδρογραφική πυκνότητα είναι 2,138 km-1, τιµή ιδιαίτερα µικρή 
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που δείχνει ένα πολύ φτωχό υδρογραφικό δίκτυο. Αυτό συµβαίνει εξαιτίας των 
καρστικών φαινοµένων που επικρατούν και που καθορίζουν συνθήκες 
υπόγειας ροής και απουσίας βλάστησης. Η περιοχή που περιβάλλει τον όρµο 
του Βαθύκοιλου χαρακτηρίζεται από επίσης ισχνό υδρογραφικό δίκτυο και 
απαρτίζεται από τρεις λεκάνες απορροής πρώτης τάξης και από τέσσερις 
δεύτερης τάξης. Η µέση υδρογραφική πυκνότητα στην περιοχή είναι 2,69 km-

1, τιµή επίσης χαµηλή που οφείλεται στην καρστική δοµή της χέρσου.  
Η παράµετρος της υδρογραφικής συχνότητας εξαρτάται από τους ίδιους 

παράγοντες που καθορίζουν και την υδρογραφική πυκνότητα. Είναι ο λόγος 
του συνολικού αριθµού των κλάδων των κοιτών όλων των τάξεων προς το 
εµβαδόν µίας λεκάνης.  

Για την πόλγη του Βαθύκοιλου η τιµή της µέσης υδρογραφικής συχνότητας 
είναι 6,839 km-2 , τιµή χαµηλή όπου συνεπάγεται την απουσία έντονων 
γεωλογικών δοµών. Η αντίστοιχη τιµή της υδρογραφικής συχνότητας για τον 
όρµο του Βαθύκοιλου είναι 3,863 km-2, τιµή συγκριτικά µεγαλύτερη αυτής της 
πόλγης, αλλά γενικότερα θεωρούµενη µικρή που συνεπάγεται την απουσία 
έντονων γεωλογικών δοµών.  

Γενικά παρατηρείται οµοιότητα µεταξύ του δικτύου της πόλγης και του 
όρµου που µαρτυρούν  παρόµοια γεωλογική εξέλιξη. Χαρακτηρίζονται και οι 
δύο περιοχές καρστικές µε παρόµοιας µορφής διάβρωση, απουσία 
βλάστησης και έντονης επιφανειακής ροής.  
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8. Συµπεράσµατα 
 
Η περιοχή µελέτης (πόλγη Βαθύκοιλου) βρίσκεται στο στάδιο της 

ωριµότητας. Η παρουσία της πόλγης, η δηµιουργία καρστικών σχηµατισµών 
(καταβόθρα) και το σχετικά οµαλό ανάγλυφο αποτελούν ενδείξεις για το 
προχωρηµένο στη διάβρωση στάδιο του αναγλύφου. Επίσης, παρατηρείται 
ένα ισχνό επιφανειακό υδρογραφικό δίκτυο µε ταυτόχρονη ανάπτυξη του 
υπόγειου, το οποίο αποστραγγίζει την περιοχή και αποβάλλει τα ύδατα, µέσω 
καρστικών οπών, στο θαλάσσιο χώρο του ∆ιαύλου.  

Ο όρµος του Βαθύκοιλου αποτελεί βυθισµένο καρστικό βύθισµα. Σε αυτόν 
παρατηρούµε απότοµα πρανή µε µεγάλες κλίσεις και επίπεδο πυθµένα. Η 
υποθαλάσσια χαρτογράφηση έδειξε ανύψωση του πυθµένα στο θαλάσσιο 
χώρο κοντά στο στόµιο του όρµου δίνοντας την εικόνα µορφολογίας 
καρστικής λεκάνης. Το καρστικό αυτό βύθισµα δηµιουργήθηκε σε χερσαίο 
περιβάλλον και κατακλύστηκε από τα νερά της θάλασσας στην τελευταία 
µεσοπαγετώδη περίοδο. Τόσο ο όρµος Βαθύκοιλου όσο και οι ακτές 
εκατέρωθεν αυτού αποτελούν ακτές καταβύθισης σε αντίθεση µε τις 
τεκτονικές ακτές στο νότιο τµήµα του ∆ιαύλου των Ωρεών. Οι τεκτονικές 
διεργασίες µε τη δράση κανονικών ρηγµάτων στο νότιο τµήµα του διαύλου 
προκάλεσαν βύθιση και κάµψη του πυθµένα. Αυτό είχε σαν συνέπεια την 
γένεση απότοµων τεκτονικών ακτών µε τριγωνικά πρανή στην περιοχή της 
Βόρειας Εύβοιας και ακτών καταβύθισης στη Βόρεια πλευρά του ∆ιαύλου 
(περιοχή µελέτης).  

Η πόλγη και η περιοχή που περιβάλλει τον όρµο του Βαθύκοιλου, 
χαρακτηρίζονται από απότοµες κλίσεις του καρστικού αναγλύφου εξαιτίας της 
εκτεταµένης καρστικής διάβρωσης (στάδιο ωριµότητας) και ταυτόχρονης 
περιορισµένης τροφοδοσίας σε υλικά από τη δράση ενός ισχνού 
υδρογραφικού δικτύου, µε εποχιακή δράση και µικρή µεταφορική ικανότητα.  

Η γεωµορφολογική χαρτογράφηση στο τµήµα του ασβεστολιθικού όγκου 
(πόλγη και όρµος Βαθύκοιλου) δείχνει ότι δεν υπάρχουν αντίστοιχες 
τεκτονικές δοµές όπως στη Νότια πλευρά του ∆ιαύλου Ωρεών (Βόρεια 
Εύβοια). Συνεπώς ο όρµος του Βαθύκοιλου δεν αποτελεί ένα τεκτονικό αλλά 
ένα καρστικό παράκτιο βύθισµα.  
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